[image: image51.png]Mt Universidade Federal do Parana
U FP R Setor de Tecnologia

Departamento de Engenharia Mecanica




   1/5


4.7 CORRELAÇÕES NOTÁVEIS: 

4.7.1:- Correlação entre Ne, pme e Q: 

Seja o ciclo ideal (OTTO)
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Sabemos que:

Ne = pme x 
[image: image1.wmf]75

60

1

x

n

z

s

4

d

2

´

´

´

´

´

´

p

 e ainda, para um mesmo motor, numa dada velocidade (rotação), podemos escrever:
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 = KI = constante, assim










  Ne = KI x pme  
por outro lado temos:

pme = (m x pmir = (m x (T x pmit = (m x (T x pmiid
pmiid = pmit = 
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lid = (tid x (c x 
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, então pmiid = 
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 = (tid x (c x 
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 ou ainda 

(tid = 
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 onde,
 Q’ = (c x Q

(tid = 
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ou
lid = (tid x (c x 
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sendo Q = 
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Q = quantidade de calor por kg de gases que evoluem no ciclo, então;

Ne = KI x (m x (T x (tid x (c x 
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(

Ne = KII x Q




       KII

4.7.2:- Correlação entre Ne, Ggreal e (V: 

Ne = KI x pme

pme = (m x (T x pmiid

pmiid = 
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pmiid = 
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mas
lid = (tid x (c x 
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, então:

Ne = KI x (m x (T x (tid x (c x 
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· Para um determinado motor, trabalhando numa determinada velocidade temos:

KI x (m x (T x (tid x (c x 
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 = KIII = constante
(
Ne = KIII x Ggreal
Ggreal = (V x GgT

p x V = G x R x T
(
G = 
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GgT = 
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Ne = KIII x 
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Para uma determinada condição ambiente, podemos ter:

PT = pa = constante, VT = Vc = constante e TT = Ta = constante então;

KIII x 
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 = KIV = constante então;



Ne = KIV x (V
4.7.3:- Correlação entre Ne, pa e Ta: 

Ne = KIII x 
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KIII x (V x  
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Considerando as condições do ambiente, como as teóricas, teremos:

pT = pa

TT = Ta

(
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4.7.4:- Correlação com a variação das Condições Ambientes: 

Vamos supor duas condições ambientes distintas 1 e 2 :

Ne1 = KV x 
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Ne2 = KV x 
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 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]1
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Muitas vezes consideram-se as condições 1 como as Normais, isto é, pa1 = pNm = pressão ao nível do mar e Ta1 = 273oK = 0oC.

Muitos autores e fabricantes de motores consideram ta1 = + 20oC, que é uma situação de nível de temperatura, mais adequada, para um ambiente de ensaio de motor.

Chamando-se de a a condição genérica 2, teremos:
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As pressões pNm e pa, devem ser nas mesmas unidades absolutas.

As temperaturas Ta e TNm são absolutas em K, normalmente se considera: pNm = 760mmHg

TNm = 273 + 20 = 293K
assim;
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Exemplos:

1. Calcular a perda de potência de um motor de combustão interna a carburação, (aspiração natural) que desenvolve 100 CV, ao nível do mar e no inverno, quando passa a trabalhar a 900 metros de altitude e no verão?

NeNmar = 100 CV
    Condição ambiente
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Nea = 
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=100 x 0,901 x 0,967 = 100 x 0,871 = 87,1CV

Nea = 87,1CV
· Ou seja, o motor a 900 metros fornece apenas 87,1% da potência que forneceria ao nível do mar.

2. Comparar as potências efetivas teóricas de um motor de combustão interna, carburação e inflamação por faísca, trabalhando com gasolina (C8H17), quando o mesmo é convertido para trabalhar com gás de carvão, (gasogênio simples, a ar).

Solução:


Ne = KII x Q


Ne [CV]


Q [kcal/kg gases]

1o Caso:- Motor trabalhando com gasolina C8H17.

C8H17 + ((O2 + 3,7585N2) ( (CO2 + (H2O + (N2
C - 8 = ( ( ( = 8
H - 17 = 2( ( ( = 
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O - 2( = 2( + ( ( ( = 
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( = 12,25
N – 2 x 3,7585 x ( = 2(
( = 
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( = 46,042

C8H17 + 12,25(O2 + 3,7585N2) ( 8CO2 + 8,5H2O + 46,042N2
A/C = 
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Considerando pcgasol = 11.367kcal/kg, (c = 1,0 e m = 1,0, tem-se:

Qgasol = 
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Qgasol = 715,9kcal/kg gases
2o Caso:- Motor trabalhando com gás de carvão CO, gasogênio a carvão e ar.


C + ((O2 + 3,7585N2) ( (CO + (N2
C - 1 = ( 
(
 ( = 1,0 

O - 2( = ( 
 2( = 1,0 

(
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N – 2 x 3,7585 x ( = 2( 
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Reação de combustão com gás de carvão:


C + 
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 Combustível fornecido pelo gasogênio
Combustão no motor:


CO + 1,8793N2 + ((O2 + 3,7585N2) ( (CO2 + (N2
C – 1 = ( 
(

( = 1,0
O – 1 + 2( = 2( = 2 x 1 
 ( = 
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Assim a reação no motor fica:

CO + 1,8793N2 + 
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(A/C)vol = 
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Para o CO temos: pcco = 2.414,7kcal/kg m = 1,0 e (c = 1,0 (combustão estequiométrica teórica)

Então o pc do combustível será: pccomb = 
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(A/C)massa = 
[image: image49.wmf](

)

0,851

80,6204

68,619

14

2

1,8793

16

12

14

2

3,7585

16

12

0,5

=

=

´

´

+

+

´

´

+

´

kg ar/kg comb.

Qgasog = 
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Qgasog = 453,07kcal/kg gases
· Comparação das potências:

Considerando os ( (rendimentos) constantes, podemos escrever:

Negasol = KII x Qgasol 
Negasog = KII x Qgasog
então,
Qgasol x Negasol = Qgasog x Negasog
Qgasol ( Negasol
Qgasog  ( Negasog
· Com gasogênio a potência será de 63,4% da potência com gasolina, portanto a potência com gasogênio é reduzida em 36,7%.

· Na prática, a redução é da ordem de 50%.

p





Nível do mar, inverno: ta = 20oC, pa = 760mmHg.


A 900m, no verão: ta = 30oC, pa = 685mmHg.





(gás resultante usado como combustível)





Negasog = � EMBED Equation.3  ��� Negasol = � EMBED Equation.3  ��� Negasol ( Negasog = 0,634 x Negasol
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Considerando constante a perda de carga na admissão


((V constante), para um determinado motor


(VT = Vc = constante), podemos escrever:








Pág. 125-129 (originais) Revisão: 07/10/07

F:\Correlaçoes notaveis pg 125-129 .doc

_1071920685.unknown

_1090480884.unknown

_1224529441.unknown

_1224529779.unknown

_1224530364.unknown

_1253254520.unknown

_1253254538.unknown

_1224530416.unknown

_1224529903.unknown

_1224529698.unknown

_1090482418.unknown

_1090482480.unknown

_1090482619.unknown

_1090482469.unknown

_1090482392.unknown

_1090424517.unknown

_1090425610.unknown

_1090425820.unknown

_1090424671.unknown

_1090424707.unknown

_1071924168.unknown

_1071925682.unknown

_1071926953.unknown

_1071927652.unknown

_1071925950.unknown

_1071926843.unknown

_1071925115.unknown

_1071925421.unknown

_1071924563.unknown

_1071923065.unknown

_1071923727.unknown

_1071921207.unknown

_1071922565.unknown

_1071490659.unknown

_1071824973.unknown

_1071920282.unknown

_1071920435.unknown

_1071919933.unknown

_1071491241.unknown

_1071491379.unknown

_1071490981.unknown

_1071489021.unknown

_1071489648.unknown

_1071490123.unknown

_1071489471.unknown

_1071488817.unknown

